

跨境电商成外贸增长新引擎

新华社记者 丁雅雯

外贸今年有哪些新情况?记者在北京、浙江、广东等地调研了解到,越来越多的外贸企业“掘金”跨境电商赛道。

业内人士指出,国内跨境电商平台快速发展,海外客户采购习惯向线上转移等因素,推动跨境电商新业态加速发展,已成为外贸增长的新引擎。

外贸企业“掘金”跨境电商新赛道

“去年我们通过跨境电商渠道,仅用3天时间就拿下了一个300多万的订单,这在传统外贸模式下是不可能发生的。”深圳硕腾科技有限公司CEO罗杨说,通过跨境电商、跨境直播等方式,海外客户能够快速、直观地了解企业生产能力,从而快速作出下样订单的决定。

硕腾科技是众多外贸企业中的一个缩影。记者了解到,跨境电商已成为不少外贸企业获取订单的重要途径。

“跨境电商起步相对容易,从公司成立之初,我们就将跨境电商作为企业主要获客渠道。”深圳免成科技有限公司创始人方泽夫说,今年企业的客户订单和询盘量,都保持快速增长,预估年底营收较去年有2倍至3倍的增长。

“去年,我们在跨境电商的基础上,进一步扩展了跨境直播业务,效果非常好。今年公司在跨境直播中获得了100多个客户。”深圳市脉威时代科技有限公司营销总监吴昕和说,跨境直播已经成为企业重要的获客渠道。

海关总署的数据显示,今年上半年,我国跨境电商进出口1.1万亿元,同比增长16%,有效助力了我国外贸稳规模优结构。“我国跨境电商增长潜力巨大,日益成为外贸增长和经济发展的新动能。”中国信息协会常务理事、国研新经济研究院副院长朱克力说。

“在新技术的推动下,海外企业的采购习惯正在快速向线上转移,数字外贸已经成为全球贸易的必选项和不可逆转的大趋势。”阿里国际站行业与商家业务负责人秦奋说。

多因素推动跨境电商新业态快速发展

业内人士指出,我国跨境电商平台快速发展、海外客户采购习惯向线上转移等因素是跨境电商新业态加速发展的重要原因。

一是,我国跨境电商平台快速发展。“我国数字经济快速发展,国内跨境电商平台已形成一定比较优势,是跨境电商新业态加速发展的重要原因。”中国服务外包研究中心研究员郑伟说。

拼多多旗下跨境电商平台TEMU已进入澳大利亚、新西兰等市场;字节跳动跨境电商业务在东南亚市场快速扩张;阿里巴巴已形成以天猫国际、考拉海购等为主的跨境进口平台,以速卖通、国际站为主的跨境出口平台……我国跨境电商平台比较优势明显。

二是,海外客户结构和贸易方式的变化。罗杨说,当前海外客户群体趋于年轻化,“90后”“95后”客户占比不断增加。年轻一代的客户群体更加“网络化”“媒体化”,倾向于通过跨境直播等方式快速了解企业生产能力。

方泽夫说,随着海外中小创业者数量不断增加,以往国外大型采购商直接对接国内大型工厂的贸易方式正在发生变化。这些海外中小创业者,为通过线上创业的我国中小外贸企业带来更多机会。

三是,跨境电商物流体系不断完善。朱克力说,随着数字新基建和信息技术迭

代,电商平台及物流体系已相当成熟,能够提供高效便捷的跨境电商服务,为消费者提供更好的购物体验。“借助跨境电商平台,全球消费者可以随时随地‘买全球’,越来越多的全球消费者习惯在线上购物。”

补齐短板促行业更好发展

业内人士指出,基础设施不完善、人才短缺等问题已成为影响跨境电商发展的障碍。

朱克力建议,多措并举“补齐”短板。一是加大基础设施建设投入,提高通关效率,优化物流、信息流通道,降低企业运营成本;二是建立完善的海外仓服务体系,提高仓储及配送能力;三是加强跨境电商人才培养,与高校、企业合作,建立完善的跨境电商人才培养体系,加大人才培训和引进力度;四是优化法治环境,推动建立健全跨境电商法律法规体系,制定符合行业发展需求的政策法规,促进行业健康发展;五是强化跨境电商领域品牌建设和知识产权保护,打击侵权行为,保护企业和消费者的合法权益,提高企业核心竞争力。

中国服务贸易协会副会长兼秘书长仲泽宇建议,推动制定跨境电商职业标准,探索产教融合共育人新机制。

青海冷凉蔬菜72小时抢鲜供港

据中国国门时报讯 近日,位于青海省海东市互助县的青海广大农业科技有限公司内呈现一派繁忙景象,供港澳蔬菜基地种植的罗马生菜、甘蓝、芥兰菜等8种蔬菜经过分拣、清洗、完成打包装箱后,启程发往中国香港,标志着青海冷凉蔬菜出口实现了“零的突破”。

“得益于西宁海关‘从地头到案头’全过程指导和帮助,我们的蔬菜终于在8月初顺利供港,为我们产品走出去抢占先机,赢得市场,让我们对进一步拓展市场充满了信心。”青海广大农业科技有限公司总经理曾志发介绍说。

为推动青海特色冷凉蔬菜出口,西宁海关充分发挥职能优势,组建工作专班,广泛开展调研,先期确定2家重点帮扶企业,建立了“企业+基地+标准化”管理模式,将供港澳蔬菜种植备案基地增加到4家,新增出口蔬菜种植备案基地1家,基地面积达7493亩。

“我们通过采取‘一企一策一机制’工作措施,为企业解决疑难问题16项,在开通鲜活易腐农产品属地查验‘绿色通道’的基础上实施‘5+2’预约查验,做到货到即查、合格即放,供港蔬菜从种植基地运输,抢‘鲜’进入香港市场仅需72小时。”西宁海关动植物和食品检验检疫处处长杨宏表示。

通关效率要保障,质量安全也不能忽视。西宁海关加强农产品基地管理和农业投入品使用情况监管,督促企业严格管理原辅料验收、关键控制点等重点环节,做好供港蔬菜农药残留、重金属等专项风险监测工作,以源头为中心,保障“青海菜”的高品质和食品安全,推动青海高原冷凉蔬菜产业走科学化、规范化、高质量的可持续发展之路。



近日,装载着16.8万立方米LNG的塞浦路斯籍“利特克”轮靠泊位于江苏省如东县洋口港的中石油江苏LNG接收站码头,这是今年江苏LNG接收站接卸的第43船进口LNG。据悉,自2011年5月投产至今,接收站已经接卸了来自俄罗斯、秘鲁、卡塔尔等世界各地25个国家和地区的LNG船630艘,其中70%为“一带一路”沿线国家。新华社发(许丛军摄)

霍尔果斯公路口岸今年出口商品车超6万辆

据新华网电 今年以来,新疆霍尔果斯口岸商品车出口呈快速增长态势。据霍尔果斯出入境边防检查站数据显示,截至8月14日,今年经霍尔果斯公路口岸出口商品车达6.02万辆,同比增长115.9%,成为新疆对外贸易新亮点。

近日,记者在霍尔果斯公路口岸看到,正在等待通关的商品车依次有序通关。据介绍,这些国产汽车来自上海、山东、陕西等地,包括轿车、客车、二手新能源车等,主要发往哈萨克斯坦、土库曼斯坦、

乌兹别克斯坦等“一带一路”沿线国家。

霍尔果斯亿美国际贸易有限公司总经理赵忠娟说:“现在正是口岸出口商品车的高峰期,随着通关量的增大,我们的效益也越来越好,现在平均每天我们出口商品车100余辆。截至目前,我们今年已出口商品车4000余辆,贸易额达1.5亿美元。”

为确保车辆安全、高效通关,霍尔果斯政府统筹边检、海关等职能单位密切协作,及时解决通关中的堵点、难点问题,多次走访联检单位及相关企业,提前

掌握待出口车辆底数及信息,并通过边检会谈会晤机制,协调哈萨克斯坦边检部门解决通关过程中存在的困难和问题,有效减少了车辆排队时间。

“为了更好服务保障车辆通关,我站在确保安全的前提下,精简查验流程,合并查验环节,与海关等口岸联检单位联合办公,让每名司机只跑一趟就可办理完出入境手续,大大提高了通关效率。”霍尔果斯出入境边防检查站执勤四队副队长马杰说。

侨都咖啡香四海

——江门海关多举措助当地咖啡产业高质量发展

谭博文

作为一座低调的“咖啡小城”,江门有着不输一线城市的咖啡文化以及国内领先的咖啡产业链。港澳咖啡企业将生产基地设在江门,为咖啡消费市场提供原材料,而江门深厚的制造业基础,又让这里成为咖啡生产设备、烘焙设备、冲调器具等产品的生产基地。

为助力咖啡产品抢鲜出口,江门海关紧紧围绕从一粒咖啡豆到一杯咖啡的全产业链发展实际,量身定制全流程海关监管方案,并组建技术专家小组,强化技术性贸易措施咨询服务,赋能咖啡产业高质量发展。

严把源头质量关

走进香记(江门)咖啡有限公司(以下简称“香记咖啡公司”)加工工厂,醇香浓厚的咖啡味扑鼻而来。经海关检验检疫合格,该公司生产的咖啡豆和各类饮品将从江门新会发出,运往中国香港、加拿大、缅甸等地,让“侨都咖啡”飘香全球。

香记咖啡公司是江门咖啡行业的重点企业,该公司董事总经理黎国雄还记忆犹新,正是看中了江门优越的营商环境和便利的区位优势,2002年香记咖啡公司选择来江门设厂,成为全市首家专业咖啡烘焙

生产企业。一粒粒咖啡豆,漂洋过海进入江门。在咖啡原料进口环节,新会海关助企从源头把好质量关、安全关,提升产品质量,邀请香记咖啡公司参加“进口食品企业安全责任险”活动,提出“共担责任、共促安全”进口食品企业安全责任险倡议,共抓安全生产。

咖啡产品最是讲究口感,“食品出口第一步,就是企业要向海关备案。备案流程简化了,后续监管就得跟得上、管得住。”江门海关所属新会海关查检科科长刘益麟表示,该关着眼于生产、卫生、运输管理等全过程,一方面加强核查,指导企业进一步完善质量管理体系;另一方面不断优化食品安全监督取样送检流程,保障送检货物快速取样、送检、出证,助力企业扩大海外市场。

“我们在海关等部门的帮助下,积极拓展了香港、澳门等市场,咖啡等产品出口保持了良好态势。”香记咖啡公司进出口业务主管黄湘仪说。今年前7个月,该公司共出口咖啡等产品191吨,货值1020万元,货值同比增长34%。

助企布局全产业链

21世纪初,港澳地区生产成本趋高,

一些咖啡企业开始思考把生产基地迁移到内地。侨乡江门因其制造业尤其是金属制品产业基础良好,生产咖啡机械设备和咖啡用具优势明显,成为了不少企业的首选地。

近年来,从“喝咖啡”到“产咖啡”,江门逐渐形成了布局完整、发展成熟的咖啡产业链及相关配套产业。作为世界重要的咖啡手冲壶生产基地之一,江门的咖啡器具年出口额约4.2亿元,咖啡器具及零配件生产企业超过350家。

在合山市爱生电器有限公司(以下简称“爱生电器公司”)的产品展区,一台台外观精致、功能新颖的咖啡机整齐摆放。“这几年,咖啡机深受国外消费者好评,尤其是千元以下的产品备受年轻人青睐。”该公司有关销售人员介绍,“今年下半年咖啡机销量将持续增长。”

塑胶粒是爱生电器公司生产咖啡机的原材料之一,需要从国外进口。了解到企业这一需求后,江门海关所属台山海关工作人员主动上门服务,结合塑胶粒的规格型号,介绍商品归类总则,提升企业规范申报水平,指导企业用好预约通关服务,确保货物“零延时”快速验放,畅通物流链,提

高通关效率。

打造出口“快车道”

政策落实不仅要让企业“可知可感”,还要“快知快感”。针对企业生产计划重点,江门海关为企业深度解读《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)关税减让、原产地规则等惠企政策,宣传全国通关一体化等改革措施,鼓励企业选择RCEP成员国企业作为合作伙伴,降低企业经营成本。

针对咖啡壶等下游产品,江门海关优化原产地签证服务,做好关区咖啡产业相关企业“一对一”指导,健全“首问负责、一次告知、即时办理”工作机制,提升企业备案及产品预审效率,大力推行“智能审核+自助打印”,持续优化办事流程和效率。

“在海关关员的帮助下,我们享受到了出口‘提前申报’、进口‘两步申报’政策的红利,打通了通关的堵点难点,出口之路越走越通畅。”爱生电器公司有关负责人表示。

据统计,今年前7个月,江门海关为关区13家企业签发出出口咖啡壶原产地证书,签证金额超过250万元。

(摘自《中国国门时报》)

助力“蓝色经济”发展驶入快车道

据法治日报讯 近日,“东方费利克斯托”轮顺利在辽宁大连某船舶有限公司成功命名并交付,辽宁出入境边防检查总站大连边检站主动跟进船舶动态,为该轮量身定制通关方案。

多年来,辽宁边检总站重点围绕高效服务辽宁经济对外开放、精准助力自贸试验区建设、助推辖区企业高质量发展,紧盯政策落实和企业发展的堵点,持续推进“放管服”改革,全面优化口岸通关环境,着力为推动辽宁口岸对外开放、地方经济高质量发展提供边检力量。

8月3日19时许,载运着2.5万吨钢材及基建设备的巴拿马籍“新海通30号”轮从辽宁营口港驶出,前往智利利尔奎港,这标志着辽宁营口港至南美海运新航线正式开通。随着新航线不断开通,针对各自特点,该总站各海港边检站开展业务培训,合理优化勤务部署,为企业客户提供便捷顺畅的通关保障。

大连港汽车码头是我国沿海最早投产运营的专业化滚装码头之一,经过十余年的建设发展,已成为商品车进出口海运的北方枢纽。“在大连边检站支持下,我们公司在去年年底新建的两个泊位正式通过验收并获批对外开放,作业能力翻了一番。”大连汽车码头有限公司操作部经理王剑表示。

该总站主动提供靠前定制服务,以满足恒力石化、宝马、辽港集团等企业个性化需求。

“近日,在大连港修整一个月的中国香港籍贺湖轮准备出港,由于该轮332余米长,满载32.7万吨,‘吃水’达7米,已达到了港口条件极限,经反复确定,该轮须在当天涨潮时离港,且只有一次离港机会。得知此情况,我们立即开通‘快速通关’通道,确保9点钟轮船乘满潮顺利出港。”大连边检站执勤二队教导员葛青芳介绍说。

据了解,为精准助力中国(大连)自由贸易试验区建设,该总站推出国际航行船舶“绿色直通车”边检服务模式,通过探索实行“网上申报+到港作业+优先通关+专职保障”全链条、全流程优先通关保障模式,创新保障国家能源重点项目快速供应、精准通关,该模式作为辽宁自贸试验区第六批改革创新经验做法在全省推广。

湖南特色香型农产品海外飘香

据中国国门时报讯 近日,在湖南江永县广发农业发展有限公司内,工人们正对刚采摘的香芋、香姜进行清洗、分拣、包装。经长沙海关所属永州海关检验检疫合格,当天该批重3375公斤的香芋和重210公斤的香姜顺利发往东盟。

江永县因其独特的地理气候条件,盛产香芋、香姜等特色香型农产品,不仅口感良好,还具有独特的浓郁芳香,深受海内外消费者喜爱。

“我们的产品在东盟等地区深受欢迎,香芋除了作为餐饮美食,还被加工成芋泥、芋圆等休闲食品。”广发农业发展有限公司负责人李利武介绍,当下香姜的采摘已接近尾声,香芋又开始进入收获季,几乎每天都有产品出口。

为助力当地特色香型农产品出口,永州海关对企业从基地备案、播种计划到加工出口等全环节给予帮扶,保障“绿色通道”畅通运行。同时,实行全天候预约通关,做到即报即检即放。该关还推行属地查验业务系统改革试点,产品在申报出口检验检疫后5分钟就能获得电子底账,企业使用证书“云签发”功能,可“足不出户”办理出口植物检验检疫,节省了时间和成本,使得当地出口的香芋、香姜在国际市场上更具竞争力。

据永州海关统计,今年前7个月,当地共出口香芋、香姜2812吨,同比增长6.7倍。

宁波海关保障亚运会物资快速验放

据中国国门时报讯 日前,宁波海关所属梅山海关快速验放一批杭州亚运会海运进境物资。该批物资为划艇、运动单车等体育器材,共95件,货值80余万元,后续将运往浙江富阳水上运动中心。据了解,该批物资采用通关一体化模式申报入境,在杭州海关申报,在宁波口岸验放。

杭州亚运会开幕进入倒计时,海运渠道的亚运会物资陆续通过宁波舟山港等口岸入境,宁波海关以“安全、便利、高效”为目标,主动靠前服务,便利亚运会物资通关。

“我们落实落细《杭州2022年亚运会和亚残运会海关通关须知》要求,通过建立应急保障预案,在确保符合监管要求的基础上,给予全天候通关、优先查验等保障措施,保障物资顺利进境。”梅山海关查检一科副科长梁晓辰说。

宁波舟山港是杭州亚组委指定的官方物资进出境海运口岸。为全面落实杭州亚运会保障工作,宁波海关与杭州亚组委保持紧密配合,及时了解亚运会人员物资抵离信息和通关需求,设立“绿色通道”保障亚运会物资自申报、卸船、查验到放行提离的口岸全流程通关作业,确保相关物资通关“零滞留”。

目前,宁波海关已验放杭州亚运会官方物资2批次,集装箱2个,货值超110万元。预计8月中下旬开始进入亚运会物资进境高峰期,包含泰国、新加坡、马来西亚等国家的竞赛物资将陆续抵达宁波舟山港。



今年以来,山东聊城经济技术开发区通过一对一精准服务,助力企业开拓国际市场,今年上半年完成进出口30.5亿元,同比增长10%。其中,中通客车与吉尔吉斯斯坦签订了1000台清洁能源客车订单,创下中国对吉尔吉斯斯坦客车出口的新纪录。图为新疆吐鲁番特出入境边防检查站执勤民警对即将出口的新能源客车进行核查。赵文高 摄(摘自《经济日报》)